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A sajtó szabadságáról. ; 
Az elmult hétfőn nagy ünnepe 

volt, a magyar sajtó bajnokainak. Har- 
minc éves fordulóját ünnepelték a Hir- 
lapirók Nyugdijintézete fennállásának. 
Ott voltak a miniszterek is. 
tek a sajtó munkásainak ünnepségén, 
mely magas szinvonalu eszméket vetett, 

felszinre. 

A miniszterek nem fukarkodtak a 

szóval; mindnyájan beszéltek és na- 
gyon épületes dolgokat mondottak. Kü- 
lönösen Székely Ferenc igazságügyi 
miniszter beszéde valósággal nagyje- 
lentőségü, a sajtó szabadsagára nézve 
fontos és nálunk - Udvarhelyvárme- 
gyében, hol – besugókra hallgatva - 
a jelenlegi főispán egyenesen statárium- 
szerü elbánást tanusit, az ellenzéki saj- 
tóval szemben — nagyon is időszerü 
kijelentéseket tartalmaz. 

Nagyra becsüljük az igazságügyi 
miniszter szavait és épen ezokból itt, 
első helyen közöljük beszédét mely 
igy hangzik: 

Szilágyival beszelfem egyszer - 
sajto reformjáról s akkor annak a meg- 
győzödésének adott kifejezést, hogy va- 
lamit tenni kell. Én akkor azt mon 
dottam, hogy tenni pedig nem lehet. 
Szilágyi Dezső az ő impertuózus ter- 
mészetével azt kérdezte: Miért nem ? 
Azért nem, feleltem, mert mikor a kor- 

mány uj, többé- kevésbbe a sajtónak 
köszönheti azt, hogy arra an helyre ju. 
tott, a hol van, s akkor, a sajtónak 
azzal a részével van dolga, a mely őt 
támogatja s ilyenkor a kormány azt 
mondja: Hiszen nem is olyan feketék 
ezek a fiuk! Milyen szépen segitetteki 
bennünket s megcsinálták a közvéle- 
ményt mellettünk! Ilyenkor a kormány 

nem akarja reformálni a sajtót. A mi- 
kor, pedig már támadni kezd a sajtó, 
kezd kellemetlen lenni, csipdesi, sőt 
rugja is a kormányt, akkor meg már 
nem lehet. 

Szilágyi Dezső nem is próbálta 
meg a sajtórelormot megcsinálni, nem 
is fogott hozzá. Valami rendkivüli oká- 
nak kell lenni, hogy valaki egyáltalán 
gondoljon a sajtó reformálására. Ma- 
gyarországon pedig kétszeres okunk, 
van óvakodni amreformtól. Tudták a mi 
eleink, hogy mit csinálnak: 

rgvffeasik egs ember, azt 

azért eáták meg igy. eloke nem 
értették meg! Szemere nagyon jól. 
tudta, hogy mit csinál, a mikor a belga 
törvényt vette a kezébe. Azt is tudta, 

hogy mit csinál, a mikor — elhibázta 
a forditást, 

Mi, volt, az eszméje, mi volt, a 
gondolata?. O tudta, hogy Kemény 

Zsigát, Csengeryt, Eötvöst, nem, kell, 
védeni, azok olyan tudós, tanult,, hig-,] 
gadt emberek, a kik esetleg majd, a 
sorok közt is ki tudják fejezni, a mit 
akarnak, De már Kossuthot féltették. 

Résztvet- 

Mert az elragadtatta magát s cikkeiből 
nagyon világosan kitünt, hogy izgatni 
akar. Epen azért volt a fokozatos fe- 
lelősség átvéve, hogy ilyenkor Korsuth 
kisikolhasson. 

Méeltőztassanak meggvöződve 
hogy ahhoz, hogy valamilvyen 

sajtóreformot csináljanak, jóakarat és 
a szabadság tisztelése kell. Megnyug- 
tathatja önöket annak bejelentése, hogy 
az egész kormánnyal egyetértőleg más- 
fél esztendő alatt nem inditottam annyi 
pert, mint a mennyit egy kezemen 
leszámolhatok. 

A mikor a biró kezébe volt letéve 

lenni, 

a védő és az itélkező biró akkor volt 
az inkvizició es a legszomorubb na- 

pok. : 
: : Szükseges a hatalmak megosztása, 
szükséges a közvádló, szükséges a 
vedő, szükséges az itélőbiró s ez le- 
hetőleg esküdtbiró legyen és szükséges 
egy miniszter, a ki nem hóhérhoz ha- 
sonlatos. 

A legjobb sajtóretormot nem az 

igazságügyminiszter csinálja meg, ha- 

nem a kultuszminiszter 

sajtó. (Hosszas tetszés, 
taps.) Mihelyt a miveltség annyira emel- 

kedik, hogy, nem kivánja meg a skanda- 

törekszünk : a sajtó szabadságát!* 

— Nem lesznek ipari tanfolyamok. A 
kormány = ugy látszik – annyvira lekötötte 

az ország teherviselő képességét a katonai 

felszerelésekre és az őrületes Dreadnoughtok 

beállitására, hogy még a legszükségesebb 

belső segitségekre sem marad pénz. Ezt kell 

higyjük ama szomoru jelensegből, mely a 
kereskedelemügyi miniszternek a kerelmezett 

ipari szaktanfolyamokra vonatkozó intézke- 

déséből kitünik. Ugyanis a miniszter a Szé- 

kelyudvarhelyre és Marosvásárhelvre kérel- 

mezett cipész; Székelyudvarhelyre és Kézdi- 
vásárhelyre férfi szabó; Marosvásárhelyre, 

Gyergyószentmiklósra, Ditróba és Maroshé- 
vizre kért női szabó tanfolyamokat nem en- 

gedélyezte. Aki közvetlen szemlélője volt e 
tanfolyamok előnyös voltának, igazán érthe- 

tetlennek tartja az e téren való állami gara- 

soskodás. és szomoruan látja a kisipar lép- 

ten- nyomon látható pusztulását. 

ve veszitve, elcsüggedve robotol a szegény kis 

iparos, a hogy közterheket cipelje. Az adófillé- 

reket megéhezi ő maga és családja. A nem- 
zeti kormány idejében lélegzethez jutott, uj 

irány ébredését látta. Most pedig ismét a 

pousztulás, megsemmisülés végzetszerü karmai 

fojtogatjak. Könnyező szemekkel keres-kutat 

segitő kéz után, de mind hiába. Nincs, aki 
keserves panaszait meghallgassa. Az arra hi- 

most ninecs idejük. Pedig a mint az életerős 

az államnak a szegény sorsban élő polgá- 

raira is. De ezt sokan nem akarják 

tudniv.. 

minden hatalom, mikor ő volt a vádló, 

élelmes székely atyánkfia, 

és. önök, a 

éljenzés és 

Tumot, de meg, sem cselekszi, axkor el- 
érjük azt a célt, a melyre mindnyájan 

Reményt 

vatottak csak fölfelé látnak. Lefelé tekinteni, 

fagyökereit: mélyen lebocsátja a földbe és 
onnan táplálkozik, épen ugy szüksége van 

Az erdélyi világecsoda. 
(—gh) Mig a sziklás bércek, hegyóriá- 

sok aljában szövögetjük terveinket és ős- 
apáink nyomdokain haladva – elcsodálko- 

zunk, hogy milyen nehéz milyen küzdelmes 

is a megélhetés, körülöttünk csoda történik. 

Cso a, melyet az egész világ megbámul és 
irigyel ettől a földhöz ragadt szegény, elma- 

radott vidéktől. 

Kissármásról van szó; erről a 700 ma- 

gyar és oláh lelket alig számláló községről, 

mely Kolozsmegye mócsi járásában, közép- 

magas dombok között fekszik egy völgyten. 
Lakossága puliszkát eszik és vizet iszik rá. 

Az idegen pedig nem kap hajlékot, ahol az 

éjt eltölthesse, annál kevésbbé vendéglőt, 

ahol ételhez-italhoz juthatna. Pedig most már 

egyre uő az idegen-forgalom és valamelyik 

biztos jövőt te- 

remthetne ott magának, mig a galiciai ván- 

dorok elfoglalják a helyet. 

Bizony csoda történt Kissármáson. Mér- 

hetetlenül gazdag földgáz tört elő az anya- 

földből. Olyan kincs, mely elképzelhetetlen. 
mennyiségü aranyat ér, de csák akkor, ha 

sietve nekilátunk az értékesitésnek. 

Több, miut egy éve megállapitották, 

hogy mily gazdag gáztlorrás van a helyen. 

Annak idejen a ,Székely-Udvarhely' is meg- 
emlékezett róla. Kálisót kerestekrés gázfor- 
rást találtak, a melyvből nyole helyen több- 

kevesebb ersősséggel ömlik a gáz: Kékes gőz 

lobog az egész terület felett. Háromszáz 

méternyi körzetben a földgáz robbanási he- 

lyét magas vaskerités veszi körüly de a szi- 
vart és cigarettát a nagy tűzveszély miatt, 

már előbb el kell dobni A főnyilást, mélyen 
a gáz a felszinre tör, az óriási légnyomás 

és az idegrázó lárma miatt, egyáltalán nem 

lehet megközeliteni. 

Szakemberek becslése szerint, jelenleg 

24aórán belül 860000 köbméter gázmennyi- 
ség megy felhasználatlanul veszendőbe. A 

megejtett égetőpróbák beigazolták, hogy 

Auer-égőkben ez a természetes gáz sokkal 

világosabb és erősebb lánggal eg, mint a 

köszénből fejlesztett mügáz. Ipari téren pe- 

dig agjövője kiszámithatatlao, mert hőfoka 

3600 kalóriával nagyobb, mint a mestersé- 
ges gázé. 

A gázforrás a nem régen hozott törvény 
alapján,, állami monopolium, Tehát értékesi- 

téséről a magyar államnak kell gondoskodnia. 
Tervbe van véve, hogy a kissármási 

földgázt nemcsak Erdély minden lényegesebbő 

városába és helységébe — fütés-világitás 

céljábol – alkalmazzák, hanem kb. 500 ki- 

lométer hosszuságu csővezetékkel, Budapesire 

is felviszik. mzt szintén kiszámitották, hogy 

a fogyasztók e nagyköltségü elvezetés mel- 

lett is, még mindig olcsóbban jutnának gáz- 

hoz, mint a mesterségesen előállitott gáz 

esetében. 

Ez gondolkozóba ejthet minden erdélyi 

embert, Ha már Budapestre is érdemesnek 

tartják elvezetni ezt az Istenadta kincset, 

mennyivel érdemesebb azt mihozzánk, a 

Székelyföldre hozni és abból szükségletein- 

ket szintén kielégiteni 1? 

Mi nem vagyunk ellenségei annak, hogy 

Budapest főváros kapjon annyi gázt, a 
mennyi épen nekii szükségesi Sőt örvendünk.
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azon, ha érdekei minél jobban hozzánk kö- 
tik — a sok tehintetben tőlünk igen távol 

levő fővárost. 
Igazi lelkesedéssel ohajtanánk azonban, 

hogy ne csak Budapest, hanem Magyaror- 
szág összes nagyobb városai is ide legyenek 
kötve és minél többféle szükségletüket tő- 
ljünk szerezzék be. Hiszen Ausztria mind- 
nyájunk közoös zsirján hizik. Ebből a kövér 
táplálékbol tehát a mi sovány koszton (pu- 
liszkán és vizen) tengődő népünknek sem 
ártana valamicske. 

Az Alföld termeljen bort és buzát. Er- 
dély s benne a Székelyföld pedig neveljen 
állatokat és az Isten adományából előtört 
földgáz segitségével teremtsen ipart, mely a 
faj. és nemzetföntartás erejét emelje. Más- 
felől meg az osztrák portékát versenyképes- 
ségével a haza minden részéből kiseperje. 

Itt a pészügyminiszternek kell megmoz- 
dulni, hogy a dolognak hatalmas lendületet 
adjon. Bocsásson ki uj államkölcsönre szóló 
aláirási felhivást. Magyarország pénzintézetei 
részesüljenek elsőbbségben és jegyezzék az 
állampapirokat, melyek a legértékesebb válla- 
latot biztositják. 

Aki gyorsan cselekszik, azé az érdem 
és a haszon. Előre tehát! Becceüljük meg az 
Isten adományát és siessünk azt javunkra 
forditani. ; —— 
Kossuth-emlékbeszéd. 

Az ünnepi beszédet, kezében a Kossuth- 
serleggel, Szalapy László képviselő mondotta 
Budapesten, a Kossuth-párt hétfői lakomáján. 
Beszédében a kegyeletes emlékezés hangján 
szólt Kossuth Lajos, nagyságáról, tüne nényes 
pályafutásáról, a népjogokért, a közszabadság- 
ért, az ország függetlenségeért vivott nagy 
harcairól. Nagyhatásu beszédét e fohásszal 
végezte: 

jük föl hozzá tekintetünket ma is, amidőn a nemzet ujbol száz sebéből vérzik s mikor a szabadság ellenségei végzetes diadaluk má- morában usznak. Ez ünnepélyes órában, a fenyegető veszedelmek között: Hozzád fohász- kodunk, dicsfénnyel övezett nemes akarato- dat fölidézve, alázatos szivvel, hivő hittel, bizó bizalommal arra kérünk: jelenj meg köztünk Kossuth Lajos! 
Jelenj meg elárvult magyar néped között, amelyet szived vérével tápláltál életedben s melynek sorsát most a magasból is féltő gond- dal őrized. Ébreszd föl csügedéséből, szabaditsd föl a lidérenyomás alól, mely arőit megbé- nitja s erősitsd meg arra a neház küzdelemre, amelyet nemzeti létéért ujból meg kell vivnia. 
Védelmezd meg hazádat a rombolás szellemétől, a fölvilágosodás tetszős köntösébe öltözött hamis prófétáktól, akik sárral dobál- ják mindazt, amit mi szentnek tartunk és becsülni tanultunk s le akarják dönteni a mi oltárainkat, azokat az intézményeket, a melyek a tiszta erkölcsöknek, a családi életnek, a vallásos hitnek, a társadalmi rend- nek, az emberiség föladatainak évezredeken át biztos alapját képezték. Bénitsd meg azoknak hatalmát, akik a nemzet aspirációit csak hiu és balga ábrándoknak nevezik egy szégyenteljes békeért, a hatalom birtokáért, a nemzeti aspirációk letörésére vállalkoztak s kétes eszközeik pilanatnyi sikerét a nép valódi akarata gyanánt hirdetik. 
— Bátoritsd fel a csüggedőket, emeld fel a kishitüeket, téritsd meg az eltántorodó- kat, oszlasd el a sötétséget, amelyben téve- Ilyegnek mindazok, akik a pillanatnyi jelenért a nemzet jövőjéről is készek lemondani. Bé- kitsd meg a viszálykodó testvéreket, támassz szivükben szeretstet, amely összeforaszt, egyetértést, mely az erőnek, a haladásnak, az alkotásnak elengedhetetien feltétele és emeld fel őket annak tudatára, hogy jobban kell szeretniök hazájukat, mint vélt igazsá- gukat. 

Egyesitsd népedet a honfi erényekben, a hazának, a szabadságnak önzetlen, önfel- áldozó szeretetében, növeld meg a hazafiak táborát, akik a Te tanitásaidat, a Te példá- dat követve, nevedet áldva, dicsőséget zengve 

—
 

jussanak el az igéret földjére s valósíitsák 
meg a Te örök ideálodat, a szabad és füg- 
getlen Magyarországot! 

Emléked éljen az idők végéig ! 

Tudnivalók a koleráról. 
1. A kolera hasmenéssel, hányással gör- 

csel és gyors elgyengüléssel jár. 
2. A kolera nagyon ragadós betegség; 

csirája (ragálya) a beteg bélürülékében és 
hányadékában van. 

38. Átragadhat az egészségesre mindarról, 
ami a kolerás bélürülékével, vagy hányadá- 
kával bepiszkolódott és pedig különösen: a 
betegről, ápolójáról, ruha-, fehér-, s ágyne- 
müjéről, evő, ivóeszközeiről s edényeiről, 
ételéről, italáról. 

Veszedelmes az a holmi is, amelyet a 
kolerás beteg nem használt ugyan, de a la- 
kásából, házából való. Veszedelmes az is, 
ami sok ember kezén fordul meg, pl. piaci, 
korcsmai, kávéházi evő- s ivóeszközök, továbbá 
bepiszkolódott pénz stb. 
4. A kolera legiakább arra ragad át, aki 

a beteggel, vagy holmijával baánik és mosat- 
lan kézzel eszik, iszik, vagy mosatlan kézbe 
fogott targygyal (dohányzó, iró vagy egyéb 
eszközzel) nyul a szájhoz. 

5. Igen sokan betegedhetnek meg akkor, 
ha a kolerás beteg ürüléke, hányadéka vagy 
szennyes mosdóvize kutba, forrásba, folyó- 
vizbe vagy egyéb ivóvizbe jut, amelyet sokan 
használnak. 

6. Leginkább az betegszik meg kolerában, 
aki gyomrát romlott (Foká állott) eledellel, 
nyers zöldséggel (pl. ugorkával, salátával, 
hagymaával), gyümölcscsel, szeszes itallal el- 
rontotta, aki magát s lakását tisztátlanul tartja 
és zsufoltan, azaz sokadmagával szüken lakik. 

T7. A kolerától megóvhatja magát az em- 
boer : — Ezektől az érzésektől áthatva emel- ha nem látogat kolerás beteget; 

ha nem jár összejövetelekre (halotti torra, 
vásárokra stb-re)5; 
ha gondosan mosakodik s különösen ke- 

zét minden étkezés előtt tiszta vizzel, szappan- 
nal mossa; 

ha csupán frissen főzött vagy sütött ele- 
dellel él és evő-s ivóeszközeit forró, lugos 
vizben mossa, a kolera-fertőzésre gyanus 
vizből származó halat pedig forró vizben 
bontja és mossa meg; 
ba ivásra olyan vizet használ, amelyet fel- 

forraltak, aztán lehütöttek és bha az eltett 
eledelt s az ivóvizet gondosan fedve tartja; 
ha evésben, ivásban mértékletes és gyo- 

morrontó eledeltől és gyomorrontó italtól 
tartózkodik; 
ha önmagát, ruházatát, ugyszintén, lakását 

(házát) és udvarát tisztán tartja. Gondoskodni 
kell arról, hogy a ház udvarán gödör legyen 
ülőkével s hogy ott végezze a szükségét az 
egész háznép, mert abból is veszedelem tá- 
madhat, ha a bélürülék szanaszét szivárog 
(kutba, folyóvizbe), vagy ha kutya, tyuk vagy 
egyéb háziállat széthordja. 

8. A kolerás, ugyszintén a gyanus be- 
teget az előljáróságnál mennél előbb be kell 
jelenteni. 

9. Az egészségesektől azonnnal el kell 
különiteni és gondosan ápolni, orvossal gyó- 
gyittatni. Mindezt a leghelyesebben kórház- 
ban tehetjük. 

10. A kolerás beteg - ha csak teheti 
— edényben üritsen. Bélürüléket, hányadékát, 
mosdó- s mosóvizét ártalmatlanná kell tenni 
(fertőtleniteni), ugy, hogy ugyanannyi oltott 
meszet öntsenek hozzá, vagy más szert, 
amelyet az orvos fertőtlenitésre rendel. 

1I1. Aki a beteggel bánik, gondosan mo- 
sakodjék; kezét szappannal s vizzel s aztán 
ecettel mossa, száját (naponta többször) ece- 
tes vizzel öblitse és ne egyék, ne igyék a 
beteg szobájaban. 

Tanácsos a kolerás szobájának küszöbe 

langyos, 

és a szobájából kikerülő 

zsánkint 90 K-ban; ugorkamagot 

elé ecetbe mártott rongyot teriteni s arra 
lépni. 

12. Ha a beteg egészen meggyógyult, 
szappanos vizzel tetőtől talpig mo- 

sakodjék vagy fürödjék meg és tisztába öl- 
tözködjék. : 

18. Ha a beteg meghalt, nem kell le- 
mosni s öltöztetni. hanem csak azt cselekedni, 
amit az elüljáróság rendel. 

14. Akár meggyógyult, akár meghalt a 
kolerás beteg, szobaját mindenestül ártalmat- 
lanná kell tenni (fertőtleniteni). 

Nevezetesen : 
Mosható szennyes ruhát, ágy- s fehér- 

nemüt csak akkor lehet kivinni s mosásba adni, ba legalább 2 órán át forró, lugos viz- 
ben áztatták (pl. teknőben, dézsában). Szal- 
mazsákot, ugyszintén dunnát, párnát, paplant 
a külső boriték lehuzása s forró, lugos vizbe 
áztatása után, erős ecetes ruhával jól le kell 
dörzsölni és a napra kitenni. 

Nem mosható ruhát ugyanigy, vagy 
olyan szerrel kell kezelni, amelyet orvos 
rendel. s 

A beteg szobájában tartott holmít, ha 
nem is használta a beteg, ugyszintén a mo- sott, tisztogatott holmit is a napra Fell ki- 
tenni. 

A kolerás ágyszalmáját, ételmaradékát 
szemetet el kell 

égetni 

Evő-ivóeszközeit, 
tisztára kell lemosni. 

Festetlen ágyat, szeket, szekrényt s egyéb festetlen butordarabját forró luggal, vagy szappanos vizzel, festett vagy finomabb 
butort s némely más tárgyakat olyan szer- 
rel kell lemosni. amelyet az orvos arra a 
célra rendel. 

A szobát, amelyben a kolerás feküdt, ki 
kell meszelni, még a földjét is; ajtót, abla- 

edényeit forró vizzel 

kot és ha a szoba padlózott, a padlót is forró 
luggal, vagy olyan szerrel, amelyet az orvos 
rendel, kell fertőtleniteni és azután surolni. 
A szoba ajtóját, ablakát nappal tárva-nyitva 
kell tartani 

A belügyminiszter 

Méhészet. 
Az udvarhelymegyei méheszegyesület elnökségetől. 
Szám. 112-1911. 

A magyar magtenyésztési részvénytár- saság (Budapest IV. Városház-utca 12.) a gazdasági és kertészeti magvak termelése mellett a mézelő növény magvak termelését és beváltását is eszközli. Egyesületünkhöz küldött prospektus szerint a phacelia tane- cetifolia mézelő növény magvát métermá- zsánkint 70 K-ban; rezedamagot mmá- 
mm-kint 150-220 K-ban váltja be a termelőktől. Szerződési feltételek : legkevesebb egyketted holdon való termelés, az anyamagszükséglet- nek a részvénytársaságtól való beszerzése; a termelés, vetés, mivelési munkálatok, aratás és árukezelés a részvénytársaság esetenkinti utmutatása szerint való végzáse és a termelt mennyiség azonnali átadása cséplés után. A részvénytarsaság kötelezi magát az elsőrendü kitenyésztett vetőmagot leszállitani, szakszerü tanácsot ugy levélben, mint szóban minden egyes munka időben dijtalanul megadni és a termést a szerződésben biztositott árban, a vetőmag árának levonásával készpénzben kifizetni. Kivánatra mindenkor dijtalanul küldi 

ki szakemberét a helyszinére, hogy tanácsá- 
val a termelő szolgálatára legyen. Igen közel- 
ről érdekel minket a phacelia és rezeda ter- 
melése, mivel mindkettő igen jó méhlegelőt 
nyujt, s ha figyelembe vesszük, hogy az előbbi 
terméseredménye kat. holdankint 5-8 mm, 
utóbbinak 4-6 mm. s e két mézelőnövény 
talajigényei szerények , gondozásak sem kö- 
vetel különösebb eljárást — termelésüket a 
méhészegylet tagjainak s a gazdálkodó kö- 
zönségnek szíves figyelmébe ajánljuk. Rész- 
letesebb ismertetést kivánatra szivesen küld 
a részvénytársaság. : 

Lányi Imre 
elnök.



25. szám. SZEKELY-UDVARHELY 3. oldal, 

AUREK. 
SZEGÉNY ÖREGC. 
Most, a mult nyáron is 
Jó kedve volt neki, 

Akkor is, mint máskor, 
Eljárt segitgetni; 

De már ugy ősz felé 

Panaszra állt szája, 

Azt mondta megujult 

Nehéz nyavalyája. 

A falutól távol 

Jó hajitásra lakott, 

Reggeltől estvélig 
Tett-vett, rakosgatott. 

Szénacsináláskor, 

Hogy ne vigyék haza, 
A villát s gereblyét 

Az öreg elrakta. 

Vasárnap délután 

Hozzá volt már szokva, 

THogy a gyermeksereg 

Sodrából kihozza. 
Hogynel!? játék közben 

Ablakot is törtek, 

S még a padlásán is 
Bujtak, kergetőztek. 

Ha pedig a szülők 

Mentek a mezőre, 

Ő volt a gyermekhad 
Édesapja őre. 
dátszottak sárpuskát 

Nemcsak a nagy kövön, 
Hanem még ott is az 

Elvásott küszöbön. 

Télen a szomszédok 

Meg kártyázni jártak, 
Sürü pipatüstben 
Vigan hahotáztak 
8 mig Anis néni a 

Pityókát sütötte 
A kártyázók serge 

Az asztalt ütötte. 

Most már csendesen van - 

Nem is oly rég irták, 

Hogy a jó öreget 

Csendben betakarták. 
Kiesett a könnyem 

Nem fojthattam vissza, 

Mert élete szép volt 

Becsületes, tiszta. 

(Budapest.) dJózsef Dezső. 
– Gyümölcsoltó-Boldogasszony napját 

ünnepeli ma a keresztény katholikus egyház. 

Nálunk, magyaroknál, ez ünnepet azért ne- 

vezik igy, mert a gyümölcsfák oltása és ne- 

mesitése ezen időtájban történik s mivel ez 

elnevezés az emberi nemnek Krisztus Urunk 

által eszközölt megnemesitését óhajtja pél- 

dázni, aki istenségét e napon oltotta be ter- 

mészetünkbe. Sokszorosan kedves ez a Má- 

ria-ünnep, melyet a hosszadalmas tél után 
következő tavaszi napsugárnak rügyfakasztó 

melege édesit. 

- Nagy György királysértési pöre. Az 
egyetemi ifjuság egyik gyülésén Nagy György 

dr volt országgyülési képviselő beszédet mon- 

dott, amelyben olyan kifejezéseket használt, 
hogy az ügyészség királysértésért pört indi- 
tott ellene. A budapesti büntető törvényszék 

kelyudvarhelyen. Örömmel 

nyolc napi fogházra itélte Nagy Györgyöt s 

felebbezését minap tárgyalta a királvi tábla. 

A vádlott kijelentette, hogy abból, amit a 

gyülésen mondott, mindent föntart, de azt 
vitat a, hogy a mentelmi jog oltalma alatt 

beszélt. Szerinte ez megilleti a képviselőt 
nomesak a képviselőházban, de azon kivül is. 

A kijelentéseit nem vonja vissza, mert ő a 

köztársaság hive. A tábla nem fogadta el a 

védekezést és az itéletet jóváhagyta. Nagy 

György ez e len semmiségi panaszt jelentett 
be. 

— Házasság. Lányi Imre belybeli posta- 
s táv.-felügyelő családja ismét öröm-nap előtt 
áll. Minap esküdött örök hüséget leányuknak : 

Lányi Rózsikának Lukacsffy József tb. főszol- 

gabiró Székelyudvarhelyt. Ma délelőtt nagyobb 

fiuk: Dr Lányi Imre ügyvédjelölt tartja eskü- 

vőjét Wéber Elfridival, özv. Wéber Andrásné 

gyógyszerészné leányával Parajdon. A köz 

tisztelet- és becsülésben álló Lányi család 

örömünnepéhez őszintén gratulálunk s ki- 

vánjuk, hogy az ifju párok állandóan boldo- 

gok legyenek! 

— Dr Szabó Zoltán ügyvédjelölt a ko- 
lozsvári tudományos egyetemen e hó 21-én 

a jogi doktorátust sikeresen letette és ma 

avatják fel jogtudományi doktornak. 

— Tisztviselők mulatsága. A helybeli 
„Tisztviselői Kör" április 17-én (husvét má- 

sod napján) nagyszabásu müsoros táncestélyt 
rendez a vármegyeház disztermében. 

- sSelyemtenyésztési szakelőadás Szé- 
értesültünk és 

hozzuk b. tudomására olvasóinkrak, hogy a 

szekszárdi selyemtenyésztési országos felü- 

gyelő a vármegyei méhészegyesületnek folyó 

hó 28-án (kedden) d. u. 2 órakor a várme- 
gyeház kistermében tartandó közgyülésén 
képviselteti magát és a selyemhernyó te- 

nyésztéséről, valamint a szederfák ültetése 

és gondozásáról előadást tartat. Az igen ér- 

dekes és a selyem feldolgozását bemutató 
vonzó előadásra felhivjuk a közönség figyel- 

mét. Az előadás alkalmával ismertető füze- 
tek dijtalanul osztatnak szét. 

— Kulturális jótékonyság. Az Agrár ta- 
karékpénztár Részvénytársaság Marosvásár- 

helyt, parajdi fiókintézete, mint a multban, 
ugy a folyó évben is gondoskodott arról, 
hogy a soóvidéki községek iskoláinak sze- 

génysorsu tanutlói könyvekkel és irószerekkel 
elláttassanak, mely célra az 1910. évi nye- 
reségből a következő adományokat küldte 

szét az iskolai gondnokságok és iskolaszé- 
kek elnökségeinek: a parajdi állami iskolá- 

a felsősófalvi állami iskolának 

30 K, az alsósófalvi állami iskolának 20 K, 
A siklódi állami iskolának 20 K, Az atyhai 

róm. kath. iskolának 20 K, a korondi róm. 

kath. iskolának 15 K, a korondi községi is- 
kolának 15 K, összesen 150 K. Vajha pél- 
dáját a megyében müködő többi páénzinté- 
zetek is követnék. Az agrár-takarékpénztár 
részvénytársaság erős küzdelmet viv a me- 
gyében terjeszkedő oláh és szász nemzeti- 
ségi pénzintézetekkel; sajnos még akadnak 
magyar (?) emberek is, kik azok szekerét 
tolják, kiknek közismert célja a magyar föld 
elhóditása. 

- Osztöndij pályázat. A székelyföldi 
kereskedelmi és iparkamara pályázatot hir- 
det egy 1350 koronás külföldi tanulmányi 
ösztöndijra. Az ösztöndij elnyerése iránt fo- 

lyamodhatnak kereskedelmi akadémiát, vagy 

felső kereskedelmi iskolát jeles eredménnyel 

végzett ifjak. Pályázati határidó 1911. már- 

cius 31. Részletes föltételek Szerkesztősé- 

günkben megtekinthetők. 

— Teimunkásképzés Kisbéren. A tej- 
munkásképző iskolai május elsejével kezdődő 
tanfolyamára ingyenes ellátással s havi ő ko- 

rona munkadijjal nyolc tanulót vesznek fel. 
Az ingyenes helyekre pályázni óhajtók 1 ko- 

ronás bélyeggel s a szükséges bizonyitványok- 

kal ellátott kérvényüket április 10-ig adják 

be a kisbéri m. kir. ménesbirtok igazgató- 

ságához. Felveszik azokat, akik 17-ik élet- 

évüket betöltötték. Kiszolgált katonák a fel- 

vételnél előnyben részesülnek. 

— Hadmentességről szóló igazolványok 
kötelező kiállitása. Többször megesett, hogy 
a sorozási tisztviselők azoknak, akik a ka- 
tonai szolgálatra nem voltak alkalmasak, az 

erről szóló bizonyitványt nem adták ki egy- 

szerüen azért, mert a véderőtörvényről szóló 

miniszteri utasitás vonatkozó része azt mondja, 

hogy a hadkötelezettség alól való felmentés- 
ről szóló bizonyitvány ,kiadandó", tehát nem 

mondja határozottan, hogy ,kiadható*. Ennek 

aztán meg volt az a kellemetlen következ- 

ménye, hogy az ilyen okmányokat nem ad- 
ták ki. Ennek hatása alatt a belügyminiszter 

a hadügyminiszterrel egyetértőleg rendeletet 

bocsátott ki, mely szerint a katonai szolgá- 
lat alóli felmentésről szóló igazolványok min- 
denkor kiadandok. Erről a belügyminiszter az 
összes törvényhatóságokat értesitette. 

Legelőkelőbb márka 

áMTERGG M 

IIARTY COGNA 
Jobb, mint a francia cognac. 

— Kolozsvári jogi vizsgákra, u. m. alap- 

és államvizsgákra, jogi és államtudományi 

szigorlatokra tudományos alapossággal és 

eredményre vezető módon rövid idő alatt, 

mérsékelt dijazás mellett előkészit: Dr Polcz 

Rezső ügyvéd jogi szemináriuma Kolozsvárt, 

Egyetem-utcza 7. szám 1. em. Április 1-ig 

Deák Ferencz utca 29. szám. Szakképzett 

előadók, uj, célszerü methodussal, folytonos 

foglalkozás. 

„M-i-i-t?2" — Papa megengedtel Hisz' va- 

lódi Jacobi-féle Antinicotin-cigaretta hü- 

velyek fadobozban 1* 

.
 

Vigyázzon! Csakis a „JACOBI jelzéssel va- 

lódi! Minden fadoboz érdekes Röntgen- 

képeket tartalmaz. 

i 

I a 
z 

eoe 

CInAnETTAPAPIROK csAk AZ ITT LÁTHATÓ KÉPEKKEL VALÓDIAK. 

: ÓVAKODJUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKT"ÓL! : 
t — 
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n 130 saját fióktelep a 
- 0Omunkásés hivatalnok, 

asbel- és külföldön e HAZAI GYÁRTMÁNY! !16.000 pár heti gyártás. 

A monarchia legnagyobb cipőgyára TEMESVÁR. 

19M. április H-én vitja meg fiókraktárát SZÉKELYUDVARHELYT 
smtl-m. 9 sz. m. Javitásokat saját mühelyünkben eszközlünk. Az állami és vármegvei tisztviselő uraknak a szabott gyári árakból 5 százalék enged r ényt nyujtunk. 

Ha ÖN 
egy gazdaságos 

Eladó benzinmotor Kia Egy 3 EP 5 lóerőre kifejthető telje- — sen jó karban levő benzinmotor sür- Szám alatt szé . gősen eladó — esetleg részletfize- lakás, szoba üzembiztos tésre is, Cim e lap kiadóhivatalában lön udvar, nagy kerttel ELADÓ. kiváló muunka- Szentgyörgy naptól bér. 
) Minden hibától, teljesitményü különösen jégverés- bevehető Gyertyánffy 

Gábortóll. 

ske pova rz Borbély-ésfodrász vovaltárka mepokcollán-, köedény-, ; üzlet áthelyezés. n, 

szánók am atci al borbály- és. fodrászüzletemet fom. 

ő től mentes szép sima 
vessző, a piros vál- 
fajból, jótállás mel- 
lett. Küldök minden 
vevőmnek utasitást, 

arra, hogyan kell elgyökereztetni a sima vesszőt, hogy minden száll megfakadjon, 
Ezer darabja az I. osztály 35 K Száz K ,Másodosztályu vessző ezre 295kK EÉrmelléki legnemesebb és legbővebben termő faj. Élőpénzben az összeg tized. része küldendő. 

Füzesi Imre Rákosliget. 

g al teljes szavatossággal, beszerezni óhajt, ugy 
forduljon megkereséssel 

szÜcS ÖDÖN 
BUDAPEST, VI., NAGYMEZÓ-.U. 66. 
szám alatti mezőgazdasági és ipari 
gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég felszólitásra árjegyzéket és költségve- 
tést dijmentesen küld meg. 

Székelyudvarhelyt, Diák-téren, a ref. 
kollegium epületebe (kétszeres boltbér 
miatt) kénytelen voltam áthelyezni. 
A n é, közönseg nagybecsü támoga- 

Tisztelettel : 

Heitz Vilmos, 
a Gál János utóda cég tulaidonosa. 

. 

Amortizációs 
- e tását kérve, vagyok készséges szol- 

——— esmeszemaoeeemese Stoch Cognacgyóya gálattal: Mészáros Zoltán borbély és tisztviselői kölcsön nranmk szbd ügyekb Arany, Ezüs, Vas, Bronz, Porcellar loreclkorbó Eladó széna, sarju. 
ü ek 

biza- éllenőrzé: 1- Négy szekér jó réti széna és 
g Fa Régiségeket bél kt rrenie négy szekér sarju eladó. Ér- 

dijmentes felvilágosítást nyujt azonnal megvásárol, esetleg értékel, atekezhetni lehetrözv. Biró Sándorné- 
az „0. m. H. ált. tiszt- vagy utasitást ad. Gamis és őtoch 1/ nály Székelyudvarhelyt, Szentimre- . Barcola. utca 24. sz. 
viselő-egvla kolczsvári Magyatéki árverésekem 

A töltés és du- 
képviselősége. mint vevő résztvesz gaszolás Bécsben 

o 
Arany, brilliáns éksze- a cs. kir, vegyé- Bérbeadó vendéglő. 

A reket, ezüst tárgyakat szeti állomáson Jó forgalmu vendéglő, mely 45 éve 

Ferenc Józsefeut 7. a szám. rse állapothan is) básbi tőrténik s min- áll fenn, a barompiaccal szemben, 
Válaszbélyeg csatolando. s . byne ! sen átomabalkek sarokház, vasuti állomás szomszéd- sessszessesse Dietrich Gyula ,yi feogzójével, van sázában Székolyudvarhelyi, Bathlen- ellátva. utea 50, sz. alatt - azonnal bérbe- 

adó. Bővebben értekezni lehet: Fe- 
rencz György vendéglősnél Székely- HMamisitástol vé dvye van.udvarhelyt. 

MKolozsvárt. 
Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 

laszol. 

Sürgönycim.: Díetrich 
ékszerész Kolozsvár.. 

Mindenütt, kapható. CLIMAX 
mnyersolaj motorok, 

lokomobilok és ben- 
zim cséplőgarniturák 41]j - Veédjegy Horgonys s ssmmmzenekessse A Lipiment Capsici comp, 

x REFOR 
yult háziszor, mely már több 

és Fiai 
M ÁTU s mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, csúznál és meghüléseknél, 

bortermelők és bornagy kereskedők 
Medgyes. 

stsavasamae bedörzsölésképpen használva. 

Figyelmeztetés. Silány harmisítványok miatt IM AKÖNYVEK bevásárláskor óvatosak legyünk és csak o yan üve- 
; get fogadjunk el, mely a „Horgony védjegygyel NAGY VÁLASZTÉK- 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi BETEGT PÁ 

: 

BAN K ABHATÓK 

horokban. Hordókban és palac. KÖNYVKERESEEDÉSÉBEN 

rkfaogyógél ellátott dobozba van 

kokban, Kitünő sajáttermés és SZÉKELY-UDVARMELYT 

Teljes gyári szavatosság ! 
Minden motor elküldés előtt hivata- 

los vizsgálatnak lesz alávetve. 
Elsőrangu elismerő-nyilatkoza- 
tok! Kérjen dijtalan ajánlatot ! 
Baehrieh és Társa 
motorgyári fjóktelepe Budapest, 
Szabadság-tér 17. sz. (Tőzsdep.) 

nK-80, K1.40és K2.- és úg szólván minden rógys zortárban kapható. — 
Főrakfár: Török jöesel gy ógyszerészél Bda st. 
0 Rialter gy aat,, Rranyoroszlánhoz:, 

5 

B etegh Pál villam-motores könyvnyomtató-intézetében Székelyudvarhelyt. 

b


